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3. ∆ίνεται ένα ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ΟΑΒ µε οΟΑΒ 90=  και 

ΟΑ = ΟΒ. Βρες τα συµµετρικά σηµεία Α΄ και Β΄ των Α και Β αντίστοιχα, 
ως προς κέντρο συµµετρίας το Ο και εξέτασε το είδος του τετραπλεύ-
ρου ΑΒΑ΄Β΄. 

 Λύση 

Προεκτείνουµε τις ΟΑ και ΟΒ προς το µέρος 
του Ο κατά ίσα τµήµατα ΟΒ΄ ΟΒ= .  

Τα Α΄, Β΄ είναι τα συµµετρικά των Α και Β α-
ντίστοιχα ως προς κέντρο συµµετρίας το Ο. 
Επειδή ΟΑ ΟΒ ΟΑ΄ ΟΒ΄= = =  και  

οΑΟΒ 90= , το τετράπλευρο ΑΒΑ΄Β΄ είναι τε-

τράγωνο γιατί οι διαγώνιες του διχοτοµού-
νται, είναι ίσες και κάθετες. 

4. Πάρε ένα τρίγωνο ΑΒΓ, µία ευθεία ε και ένα σηµείο Ο. Βρες το συµµε-
τρικό Α΄Β΄Γ΄ του ΑΒΓ ως προς άξονα την ευθεία ε και το συµµετρικό 
Α1Β1Γ1 του ΑΒΓ ως προς κέντρο το Ο και σύγκρινε τα τρίγωνα Α΄Β΄Γ΄και 
Α1Β1Γ1. ∆ικαιολόγησε την απάντησή σου. 

 Λύση 

Έστω ότι το σηµείο Ο βρίσκεται εκτός του τριγώνου ΑΒΓ και εκτός της ευθεί-
ας ε. Έστω ακόµη η ε είναι εξωτερική του τριγώ-
νου ΑΒΓ. Από τις κορυφές Α, Β, Γ του τριγώνου 
φέρνουµε κάθετες ΑΚ, ΒΛ, ΓΜ προς την ευθεία ε 
και τις προεκτείνουµε κατά ίσα τµήµατα ΚΑ΄ = ΚΑ, 
ΛΒ΄ = ΛΒ και ΜΓ΄ = ΜΓ.  
Το τρίγωνο Α΄Β΄Γ΄ είναι συµµετρικό του ΑΒΓ ως 
προς την ε, οπότε τα δύο τρίγωνα είναι µεταξύ 
τους ίσα. Φέρνουµε ΟΑ, ΟΒ, ΟΓ και προεκτείνουµε 
προς το µέσο του Ο κατά ίσα τµήµατα ΟΑ1 = ΟΑ, 
ΟΒ1 = ΟΒ και ΟΓ1 = ΟΓ.  
Το τρίγωνο Α1Β1Γ1 είναι συµµετρικό του ΑΒΓ, ως 
προς κέντρο το Ο.  
Τα δύο τρίγωνα, λόγω της συµµετρίας, είναι ίσα. Οπότε τα τρίγωνα Α΄Β΄Γ΄ και 
Α1, Β1, Γ1, είναι ίσα γιατί και τα δύο είναι ίσα µε το ΑΒΓ. 
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5. Αν τα σηµεία Α και Β είναι συµµετρικά ως προς το Ο, τότε τι είναι το Ο για 
το ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ; 

6. Να σχεδιάσετε το συµµετρικό ενός κύκλου και ενός ορθογωνίου ως προς 
ένα τυχαίο σηµείο του επιπέδου. 

7. Να σχεδιάσετε τρίγωνο ΑΒΓ και να κατασκευάσετε το συµµετρικό ∆ του Α 
ως προς Β καθώς και το συµµετρικό Ε του ∆ ως προς την ευθεία ΒΓ. Να 
δικαιολογήσετε γιατί τα τρίγωνα Β∆Ε και ΒΕΑ είναι ισοσκελή. 

8. Να βρείτε το συµµετρικό Μ της κορυφής Κ του παραλληλογράµµου ΑΒΓΚ 
ως προς το σηµείο Α. Κατόπιν να βρείτε το 
συµµετρικό Ν του Μ ως προς το σηµείο Β. 
Τέλος να βρείτε το συµµετρικό του Ν ως 
προς το Γ. Τι παρατηρείτε;  
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
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